



公家學校的黑暗面

2011-09-24 記者 胡哲揚 報導



四處可見的學校，其實背後都有不為人知的一面，從最初階的小學，到最高等的大學，總是有著幕後黑手或多或少的操作。在這其中，又以相形封閉的國中、國小更為嚴重。人治的氣氛、體制上的不完善、法條的漏洞等等，都把校園蓋上了黑色的面罩。不論是校內的權力將特殊情況壓下，又或是官商勾結，都是時有所聞的。但畢竟公立的學校是個屬於基層又相當龐大的體制，這些負面的情形已經存在一段時間了，一時之間是難以改善的。

在一個單位底下，總是有許多的人在做著各種不同的工作，每個人都是一顆螺絲釘，維持著這個由不同單位所架構起來的體制，以便使它可以正常運作。然而，當有人為的因素開始影響到其他人的工作與權益時，這個螺絲釘卻成為單位底下的一粒老鼠屎。若是這個人治的因素又找到了體制上的不完善，那麼很有可能產生無從消除的民怨。

人治下的不公平 體制上的漏洞

人治下可以產生的不公平有很多，例如：為了個人的喜好，而將A升職，B不動，使得能力更好的人才就因此被埋沒。又或是在有什麼特殊情況發生時，卻被更高層因為名譽等等的因素，施壓將事情擋下來，希望事情可以大事化小，小事化無。此時對於權益受損的一方就是相當的不公平了。

在學校裡，人治的因素常常會把許多的事情擋下，而就這麼化解了一場「誤會」。只有在事情牽連多人、金額龐大或是鬧出人命時，才會真的引起相關單位的重視。現在的青少年血氣方剛，時常會衝著「義氣」之類的，其實沒有什麼實際意義的字詞，就這樣讓自身陷於麻煩之中。而這些青少年通常的下場就是少年警察隊帶走，鬧上法院的雙方家長打官司，然後法官給個感化教育的判決就一了了之。比較嚴重的也常常會有校方的居中介入協調，希望不要讓事情鬧大。

有時，也不一定是學生們惹出麻煩，而是老師本身出了問題，造成學生的權益受損，也使得其他的老師不滿，但這種事情攸關所謂「為人師表」的名譽問題，相關單位當然更加不希望事情傳開，因此背地裡多少會施壓。在公家體系之中，因為要將考試進來的政府雇員們炒魷魚，是一件相當困難的手續，因此總會有人藉著身為公務員的身份混水摸魚，藉機大撈油水。

為人師表？

新北市一名國小教師，正是藉著如此的人治氣氛而避開許多問題，同樣的，體制上的漏洞也使得更上層的單位無計可施。這個老師本身已經到了可以退休的年齡，想繼續賺錢，卻又不想再教書下去。因此，藉由一次車禍，跟醫生要了醫師證明，就跟學校請了長假。過了一個學期，這個老師發現沒有考績就沒有年終獎金，因此第二個學期又繼續請假，卻在學期的最後一天回來上課。因為規定，有上班就必須給考績，也就有年終可以拿。而軍公教的年終獎金為1.5個月，已經到達薪資上限的老師，年終獎金有大約十萬！

除此之外，還有該老師的學生看到他們心目中的老師，好端端地走在街上，但他卻依然在假期中，也因此引起家長及其他老師的不滿，憑什麼他不必教書就可以領一樣多的錢。而人治氣氛濃厚的校園，行政階層就跟一些表達明顯不滿立場的老師們溝通，希望他們能夠隱忍，以免事情鬧大。而也有些比較「不聽話」的老師，仍然向新北市政府投書檢舉這個老師，然而，卻因為一切都按照規定來，法律上的漏洞使得政府也無法可管。一個不願具名的受訪老師表示：「市政府就跟我們說，那個老師的程序上沒有問題，所以無法做出任何的懲治。」

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

官商勾結

公務員的鐵飯碗難捧，但考上也就幾乎可以過著安穩的生活了。一些有職務上方便的行政階層，藉著安穩的特性，從中撈取油水。不論是底下的組長藉由虛報數字來取得不當獲利，還是上層的主任、校長，藉由與廠商接觸的機會收取回扣，甚至是家長會幹部與廠商合作，使得特定廠商可以一直承包固定的業務，而廠商與家長會長都從中獲得利益。

新北市一間國中，就曾經出現過從校長到總務的結構，收取廠商回扣，刻意發包給特定的廠商，校內為數不少的老師們都知道，卻又無法確實地舉證他們的所作所為。一名匿名的受訪老師說：「曾經看過廠商寫給資訊（組長）的報價單，上面的金額比市價兩倍還高，這還合理嗎？」而如此的惡習甚至也影響到一些在基層的老師，使他們也養成獲取不當利益的習慣，另一個匿名的受訪老師表示：「我跟店家訂便當，送來之後，他們就給我空白的報價單，叫我自己填。」不少老師抱持著「與我何干，何必自找麻煩」的心態，就這樣睜一隻眼閉一隻眼，也跟著擊沈了校園應有的道德水準。

名校淪陷

「台、清、交大羞於告人的『卓越』秘密」、「亡台從五年五百億開始」，清大動力機械系教授彭明輝在個人部落格貼出幾篇辛辣的文章之後，引起了軒然大波。為了追求「卓越」，為了五年五百億，「名校們」開始無所不用其極地創造名號與財富，以校區之名來搶地，卻反而把自己的名號給打爛了。就為了土地、名氣和金錢，名校自甘墮落，本應執著於帶領社會向前邁進、培養更多人才的學校，如今卻成了媒體挖八卦、民眾茶餘飯後的話題，這是何苦呢？

在現今選票為第一考量的氣氛下，許多候選人到了選舉時，就會開始開支票，這塊土地給某校，那塊給另一校。讓他們以後在這裡建校區，可以促進地方發展等等。而學校也多願意配合，反正多一塊土地也是多一個資源，何樂而不為？卻從未想過，這些地被徵走，最終只能眼睜睜看著，曾是自己最珍視的土地成為荒地的人，心裡默默地在淌血。

彭教授申請退休時，用了這樣的理由：「我所承襲的學術傳統旨在明辨是非，破除愚盲，探索社會發展之未來，培育後進，以促進社會之公共福祉，而非用以圖謀個人之名利與地位，或虛幻之世界排名。這樣的學術傳統在清華校園已日漸澆薄，培育後進與促進社會公共福祉之本務日漸乏人聞問，而『只問業績，不論手段』的各種制度與風氣則漸成主流。『不同道者，不相為謀』，個人對學術與教育所秉持之理念與既有制度漸行漸遠，希望能退休以便從事其他更能契合個人理念與心願之活動。」（引用自清大彭明輝的部落格）

表面上教導著學生知識與做人的準則，但本身卻做出如此的事情，鑽法律漏洞，人治下一切息事寧人的態度，甚至是從上到下貪污的結構，使得我們不得不反省，到底，我們的政府砸了大筆經費維護、建立的校園，還有它本來存在的意義嗎？若有，還剩多少？



名校染黑？（圖為交大。攝影／胡哲揚）

總編輯的話

本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

